



2023全国两会

十四届全国人大一次会议  
全国政协十四届一次会议

苏州大数据产业园

王祉祈 摄

苏州

## 苏州相城经济技术开发区： “敢”字当头，绘就现代化锦绣蓝图

站在时间的刻度上回望，2002年1月，在苏州城北大地上，相城经济技术开发区“破土而出”，一幅工业强区的画卷自此拉开。作为苏州市相城区唯一的国家级经开区，相城经济技术开发区始终开拓奋进，集聚优势产业，加快项目建设。

从蹒跚学步到风华正茂，相城经开区正以“敢”字当头，坚定不移推进产业强区“一号战略”，铆足干劲抓项目，快马加鞭促招商，聚焦新旧动能转换，加快产业转型升级，阔步前进。苏州大数据产业园、高端智能制造产业园、数字金融产业园、企业总部园、航空航天产业园……一幅属于相城经开区的中国式现代化图景正徐徐铺开。

现代快报+记者 何洁 徐晓安

### 打造“城市会客厅”，迈入“立体经济”

20多年来，相城经开区从“从无到有”向“从有到优”持续发力，形成良好发展态势。然而，和其他一些地方一样，相城经开区也经历了可利用土地不足、原有产业亟需转型的阵痛期。

城市发展，规划先行。在触摸到土地资源瓶颈等发展“天花板”之后，如何能走得更快更稳，在这片土地上实现“无限”发展，成了相城经开区谋篇布局的关键。

2020年，相城经开区提出布局“城市会客厅、城市智造芯、城市后花园”“三城建设”，于是，这张锦绣蓝图成了推动相城经开区高质量发展的核心战略规划。

“实现区域经济社会高质量发展，必须坚持新发展理念，以‘三城建设’规划为引领，下好城市更新‘先手棋’，跑出科技创新‘加速度’。”相城区常委、相城经开区党工委副书记、管委会副主任盛梦龙这样说道。

“城市会客厅”以蠡塘两岸为核心功能区，涵盖了10平方公里的澄阳片区。相城经开区把握楼宇产



中亿丰建设股份有限公司 王祉祈 摄

业主方向，构建“1核2轴3廊4园”，全力打造长三角科创新中心。目前，数字金融产业园、企业总部园、航空航天产业园等一批重点载体项目正加速建设中。

未来，相城经开区将有100万平方米的CBD，从过去的“平面经济”向“立体经济”转变，迈入“垂直

经开区”发展阶段。

“2020年前，这里还是一个脏乱、陈旧的老旧厂区，低端小企业扎堆，管理也不好。”位于康元路777号、占地约90亩的长三角创新医疗科技产业园，是相城经开区在澄阳片区加快产业升级的一个缩影，常常路过此地的张先生对现在

的产业园感到很惊喜。升级改造后的长三角创新医疗科技园，正以高端医疗器械、医学人工智能、医疗科学仪器等创新医疗科技产业为主要招引方向，集聚了10余家相关企业，总投资6亿元，达产后产值达15亿元，纳税超2亿元。

### 聚力“城市智造芯”，擦亮“苏州制造”

从“城市会客厅”出发，驾车15分钟，就可以到达苏州站和苏州高铁北站交通枢纽。同样15分钟，也能抵达经开区中部——高端智能制造产业园，这是相城经开区“三城建设”目标中“城市智造芯”的核心组成部分。

眼下，高端智能制造产业园已集聚宝丽迪、泰马克等7个行业龙头型、旗舰型项目。放眼产业园内项目现场，投产项目分秒必争抓生

产，在建项目争分夺秒抓建设，一片繁忙景象。

产业园定位为“现代化的高端智能制造产业园区”，即智能制造产业的集中承载地、区域协调发展的示范引领区、优美零碳智慧的未来工业园。这是苏州市委、相城区委赋予经开区的光荣使命。产业园将构建以“智能网联汽车关键设备制造、先进材料及应用”为支柱，“高端装备制造、新一代信息技术”

为先导的现代产业功能体系，重点发展应用研发、成果转化及规模化智能制造产业功能。

2023年1月29日，相城经济技术开发区召开“新春第一会”，会上，举行打造泗塘高端智能制造产业集聚区誓师大会，相关部门明确2023年经开区高端智能制造产业园建设管理进度表。

跑出高端智能制造产业园建设“加速度”，进一步擦亮“苏州制造”

品牌名片，已经成为相城经开区上下所有人的共识。

中日(苏州)地方发展合作示范区中枢服务核是“城市智造芯”的又一重要组成部分，该示范区以打造对外开放合作新高地为目标。截至目前，相城经开区已集聚住友商事、三菱重工智慧城市、Fomm新能源、株式会社waterX、大和证券等优质外资项目。

### 细琢“城市后花园”，改善生活品质

三月春风到，绿意漫经开。在这踏青赏花的好时节，桂花公园、蠡塘河北岸景观带、澄园，一波又一波市民前来休闲放松。

徐图港滨水休闲文化景观带、党建与自然有机融合的桂花公园、澄园主题公园、健身步道串联的蠡塘河生态廊道……近年来，相城经开区坚定不移走生态优先、绿色发展之路，不断推出道路绿地建设、特色公园、滨

河景观带等一批城市绿化亮点工程。

北桥片区作为著名的“中国民间戏曲文化之乡”，发挥传统戏曲、觉林寺佛教文化及开口船拳、御窑金砖等非遗文化资源优势，以生境绿动之脉串联望虞河、冶长泾、中央公园、元和塘四条生态廊道，筑牢生态之城的蓝绿本底。

不仅四时之景皆可赏，城市设施更新也在不断改善着人们的生活

品质。如今，生活在相城经开区，市民们的家门口多了许多学习、健身、休闲娱乐场所。

为加大优质资源供给，提升教育教学环境，2022年9月，相城经开区又投入使用苏州大学第二实验学校(初中部)，校区建筑面积约6.9万平方米，拥有全省一流的硬件设施和师资力量。

加快推进城市更新，助力提升

城市品质，相城经开区紧扣“三城建设”目标，为细琢“城市后花园”出谋划策。

百舸争流，奋楫者先。相城经开区上下正拿出“以斗争精神迎接新挑战，以奋进拼搏开辟新未来”的最强担当、最佳状态和最实作风，奋力夺取贯彻落实党的二十大精神开局之年、“三城建设”加速之年的最大胜利。



智能工厂 王祉祈 摄



桂花公园人行步道 王祉祈 摄